



儿科浅静脉留置针非正常拔管原因和护理探讨

黄艳（新疆生产建设兵团医院 新疆乌鲁木齐 830000）

摘要：目的 研究住院患儿浅静脉留置针非正常拔管的原因及护理对策。**方法** 对100例非正常拔管的幼儿留置针的使用状况进行深入回顾，分析其浅静脉留置针拔管的主要原因，并提出与之对应的护理措施。**结果** 导管堵塞是造成幼儿浅静脉留置针非正常拔管的主要原因、脱管及静脉炎在7~9月份最多。**结论** 有效的护理方式，不仅可降低幼儿浅静脉留置针病症的发生率，还能够更好地保障患儿的安全。

关键词：浅静脉留置针 拔管原因 护理对策

中图分类号：R472 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2016)14-451-01

由于浅静脉留置针的操作较为简单，可以减少反复穿刺的疼痛，方便在临床使用，进一步提高了医护人员的工作效率，因此其在儿科临床方面得到大力推广。但因为幼儿活泼好动，认知、配合能力较差，从而提高了浅静脉留置针在临床应用中的难度，留置时间相对其他年龄段更短。为了减少幼儿浅静脉留置针带来的风险，延长其留置时间，提高患儿家属的满意程度，本院对2013年1月~2013年12月治疗的100例幼儿浅静脉留置针的使用状况给予风险性评估，并提出了安全有效的护理措施，具体的医学报告如下所示^[1]。

1 资料和方法

1.1 临床资料

选择2013年1月~2013年12月于本院儿科使用静脉留置针非正常拔管的100例幼儿，其中，男54例，女36例，年龄范围大概在2个月~3岁6个月，平均年龄2岁1个月。幼儿病状因素多种多样，上呼吸道感染者有30例，28例支气管炎，另外，支气管肺炎有22例，婴幼儿出现腹泻症状的有10例。通常使用一般抗生素、抗病毒药物以及一些常用的补液药物，排除部分使用血管刺激性药物的幼儿。

1.2 方法

依据幼儿浅静脉留置针时间及幼儿血管的细小，我们做出具体的规定幼儿浅静脉的留置时间一般是5天，若到了预定的时间，那么由护士拔出留置针、出院、停止输液而拔出留置针均属于正常拔管。其他原因导致没有达5天留置时间的视为非正常拔管，对此类患儿的留置针使用状况和拔管原因做了具体的记录，再根据不同的时间段1~3月、4~6月、7~9月任意各挑选30例进行深入的分析，并且详细分析了拔管原因，与此同时提出了相对应的护理措施，主要用于指导临床医学实践。

1.3 统计学方法

采用SPSS13.0统计软件进行处理，计量资料用均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示，采用t检验，计数资料采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

从表中显示，造成幼儿浅静脉留置针非正常拔管的主要因素如下：导管堵塞、脱管、局部渗漏以及静脉炎；其中，三个时间段导管堵塞造成的拔管并无显著差异，脱管及静脉炎在7~9月份最多，由此可知，导管堵塞是幼儿浅静脉留置针非正常拔管的主要原因。具体数据见下表1。

表1：不同时间段非正常拔管例数比较（例）

项目	例数(n)	导管堵塞	脱管	局部渗漏	静脉炎
1~3月	30	14	11	3	2
4~6月	30	12	10	6	2
7~9月	30	10	13	3	4

3 讨论

近些年来，医学界探究幼儿浅静脉留置针非正常拔管的一些因素，其中，导管堵塞是由于血液回流到留置针管腔内部所形成的血栓，主要是因为幼儿意识能力不强、合作性差，出现病痛、害怕而哭闹，这使血管内部的压力比留置针内的封管正压更高，最终导致血液回流引发导管堵塞。脱管的原因与幼儿的年龄特征息息相关，一般情况下，幼儿在动作发育阶段都爱活泼好动，加上他们的自我控制能力相对差，

不会对留置针进行有意识的保护，因此，过度活动会使留置针留在关节周围，留置针在外力牵拉下就会脱出甚至扭曲。幼儿留置针发生渗漏的主要原因是幼儿在睡眠时，头部留置针受压力或者发生摩擦使留置针在外力的作用下，套管送入过较少、较深，另外头皮静脉血管的直径相对较小，也会造成套管往后移动或往前不断地撞击摩擦，从而损伤血管内皮引发渗漏症状。静脉炎主要是由于幼儿的肢体活动过度或消毒不全面，多次穿刺而使血管内部的皮出现损伤，下肢静脉对肢体活动范围的限制让血流更慢，这很容易造成下肢呈现轻度水肿、血流缓慢、血液回流差等现象，最终引发轻度静脉炎的出现。

由上所述，本院提出了一系列有效的护理措施，具体操作流程如下：第一，实施有效、个性化的宣教：按照患儿留置针位置、特征、父母照看能力以及态度等四个方面给予护理。置管前护士给患儿的家长详细叙述使用留置针的目的、好处以及需要注意的事项、日常护理措施。在留置过程中，护士配合家长护理技能，比如：头部的睡眠体位、四肢的制动妙招、保持部分干燥及避免自行拔管的方式等，以便提高家长的护理能力，减轻紧张心理。第二，制定操作流程，严格进行无菌技术：护士要严格遵循操作规定，全面掌握浅静脉留置针置管的妙招，置管前仔细观察患儿的血管状况，使用粗直的四肢静脉时尽量隔离关节。另外，对部分皮肤进行消毒，范围在5厘米左右，消毒液必须要待干。第三，加以固定，按时更换敷贴：使用弹力网状的绷带对留置针加以固定，这可以有效地防止患儿抓脱或睡觉时摩擦导致膜松脱或留置针移动，但是无需固定过紧，这会影响患儿肢体末梢静脉出现回流，从而使血管内部的压力升高而引起导管堵塞。第四，提升护士的风险防范意识：在交接班时，接班护士要仔细查看留置针的状况，观察穿刺部位，夜间增强巡视可以尽早纠正患儿的睡姿，避免留置针受压。另外，若发现意外拔管要尽早处理，以更好地保障患儿的安全。

幼儿期是其各方面开始发展的关键阶段，然而这时期幼儿的认知能力与合作性较差，而且由于幼儿的父母比较年轻，缺乏护理经验与对风险的防范意识，增加了浅静脉留置针的使用风险及护理难度。倘若护士没有树立风险防范意识或者管理不到位，就难以达到预期留置时间，增添患儿的痛苦。因此，为了进一步降低幼儿浅静脉留置针的风险，延长留置时间，保证患儿安全，儿科的护士不但需要具备扎实的能力及熟练的穿刺方法，而且要有较高的责任意识，在使用留置针中增强安全管理，保障患儿安全，从而提升护理质量。

参考文献

- [1] 李晓燕, 刘洋. 套管针常规留置时间的探讨[J]. 中华护理杂志, 2014, 12(17):84~85.
- [2] 文芝清, 夏姿奇, 刘颖. 静脉留置针所致静脉炎的危险因素分析及预防对策[J]. 当代护士, 2015, 06(33):16~17.
- [3] 李蓉, 李梅仙. 头皮静脉留置针不同穿刺和固定方法的效果分析[J]. 长治医学院学报, 2013, 03(12):229~230.
- [4] 赵梅. 静脉留置针静点甘露醇100例护理探索[J]. 承德医学院学报, 2014, 12(11):62~63.
- [5] 赵周彩. 小儿静脉留置针输液的疗效观察及护理[J]. 全科护理, 2014, 07(22):33~34.